
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1915. Första kammaren. Nr 18.

Lördagen den 13 februari.

Kammaren sammanträdde kl. 2,30 e. m.

Justerades protokollet för den 8 i denna månad.

Upplästes följande ingivna läkarintyg:
Att major Jaby Ericsson på grund av akut lungkatarr är 

förhindrad bevista riksdagens sammanträden, intygar 
Stockholm 12. 2. 1915

S. Lindström
Leg. läkare.

Anmäldes och bordlädes
konstitutionsutskottets utlåtande nr 2, i anledning av väckt 

motion om ändring i gällande bestämmelser angående fyllnadsval 
till ledamöter i drätselkammare;

bankoutskottets utlåtanden:
nr 8, angående verkställd granskning av riksbankens styrelse 

och förvaltning;
nr 4, med överlämnande av fullmäktiges i riksgäldskontoret 

skrivelse angående den del av 1914 års 5 °/o statslån, som försalts 
under år 1915; och

nr 5, angående verkställd granskning av riksgäldskontorets 
styrelse och förvaltning; ävensom

lagutskottets utlåtanden:
nr 3, i anledning av dels Kungl. Maj :ts proposition med för

slag till förordning angående siktning av rågmjöl och förordning- 
om viss sammansättning av rågbröd dels ock i ämnet väckta 
motioner; samt

nr 4, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition med förslag 
till lag om ändrad lydelse av 19 kap. 17 § strafflagen.

Herr statsrådet von Sydow avlämnade Kungl. Maj :ts nådiga 
propositioner:
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nr 24, med förslag .till kungörelse angående ändrad lydelse 
av §§ 10 och 21 i lasarettsstadgan den 18 oktober 1901;

nr 26, angående pension till arbetaren vid statens järnvägs
byggnader L. L. B. Skott; och

nr 27, angående ändring i villkoren för åtnjutande av den 
stenarbetaren vid statens järnvägar Erik Evald Bergström bevilja
de pension.

Föredrogs, men bordlädes ånyo på flera ledamöters begäran 
bevillningsutskottets nästlidne dag bordlagda betänkande nr 4.

Vid förnyad föredragning av statsutskottets den 10 och 12 
innevarande februari bordlagda utlåtanden:

nr 1, angående regleringen av utgifterna under riksstatens 
första huvudtitel, innefattande anslagen till kungl. hov- och slotts- 
staterna;

nr 3, angående regleringen av utgifterna under riksstatens 
tredje huvudtitel, innefattande anslagen till utrikesdepartemen
tet; och

nr 10, i anledning av Kungl. Maj :ts i statsverkspropositionen 
under punkt 11 av utgifter för kapitalökning gjorda framställning 
i fråga om anslag för anskaffande av ny rullande materiel vid 
statens järnvägar,

biföll kammaren vad utskottet i dessa utlåtanden hemställt.

Vid förnyad föredragning av bevillningsutskottets den 10 
och 12 i denna månad bordlagda betänkande nr 2, i anledning av 
väckt motion om upphävande av stämpelskatten å inrikes väx
lar, biföll kammaren vad utskottet i detta betänkande hemställt.

Om tull & Föredrogs ånyo bevillningsutskottets den 10 och 12 innevaran
de u osava . månad bordlagda betänkande nr 3, i anledning av väckt motion 

om tull å s. k. cellulosavadd.
I en inom andra kammaren av herrar Iiildebrand och Liibeck 

väckt motion, nr 75, vilken hänvisats till bevillningsutskottet, 
hade hemställts, att riksdagen måtte besluta, att s. k. cellulosa
vadd skulle beläggas med en tull av 12 öre kg.

Utskottet hade i förevarande betänkande på anförda skäl 
hemställt,

att herrar Hildebrands och Lubecks förevarande motion, 
11:75, om tull å s. k. cellulosavadd, icke måtte av riksdagen 
bifallas.

Herr Karlsson, K. G.: Herr talman, mina herrar! Jag 
skall endast be att få meddela en rättelse angående en i betän
kandet anförd siffra.
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Det var så, att när utskottet hade denna motion till behand
ling-, fick en av utskottets ledamöter i uppdrag att söka taga 
reda på, i hur slör omfattning tillverkning av cellulosavadd agde 
rum vid Skutskär, vilken tillverkning vi hört talas om. Ifragaya- 
rande ledamot vände sig till förvaltaren vid Skutskär och tick 
av honom den uppgiften, att tillverkningen varit inemot oOO 
ton. Nu ha emellertid sedermera motionärerna under hand upp- 
lyst, att tillverkningen icke skall vara större än 124 ton och 
att endast inemot hälften av detta mindre belopp skulle exporte
ras till utlandet.

Jag har ansett mig skyldig lämna detta meddelande. Diné]- 
lertid skulle icke, även om utskottet förut känt förhållandet, 
detta ha ändrat utskottets ståndpunkt till själva frågan, ly det 
faktum föreligger i alla fall, att en tillverkning äger rum och 
att det. är en 'tillverkning, som mer än väl täcker det behov, som 
föreligger inom landet. Av motionärerna är nämligen åtgången 
inom landet beräknad till 75 ton per år och då till verkningen 
enligt senaste uppgift är 124 ton, utgör densamma alltså be
tydligt mer än som kräves för landets eget behov. Under sådana 
förhållanden ber jag, herr talman, att trots den av motionärerna 
nu lämnade uppgiften få yrka bifall till utskottets hemställan.

Herr Larsson, Knut: Jag ber endast att få upplysa om 
att det i vårt land gjorts många försök att ersätta bomullen 
med celiulosavadd icke endast för förbandsartiklar utan även 
för andra ändamål, och därför hade det synts mig lämpligt om 
utskottet här beaktat motionärernas framställning. Ty det vore 
väl ändå någonting beaktansvärt, att då en ny industri uppstått 
och begynt under särskilt svåra konjunkturer den då borde 
stödjas med ett lämpligt skydd. Jag har endast velat nämna detta, 
men gent emot ett enhälligt utskott gör jag icke något yrkande, 
jag håller dock före att utskottet skulle kunnat behandla denna 
sak på ett annat sätt.

Herr Karlsson, K. G.: Det är väl andra synpunkter än
fabrikanternas intresse som bär bör beaktas. Det finnes väl näm
ligen knappast något land i världen, vilket i fråga om cellulosa 
är så väl situerat som vårt eller bättre lämpar sig för tillverkning 
av cellulosavadd. Råmaterialet ha vi gott om i Sverige. Det kan 
väl då icke vara skäl att genom åsättande av tull fördyra en sådan 
vara som förbandsartiklar. Jag vidhåller mitt yrkande om 
bifall till utskottets hemställan.

Efter härmed slutad överläggning biföll kammaren vad ut
skottet i föreliggande betänkande hemställt.

Lördagen den 13 februari.

Anmäldes och bordlädes statsutskottets utlåtande nr 2, angå
ende regleringen av utgifterna under riksstatens andra huvud
titel, innefattande anslagen till justitiedepartementet.

Om tull å 
celiulosavadd, 

(Korta.)
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Vid föredragning av Kungl. Maj :ts denna dag avlämnade 
proposition nr 24, med förslag till kungörelse angående ändrad 
lydelse av §§ 10 och 21 i lasarettsstadgan den 18 oktober 1901, 
blev denna proposition på begäran bordlagd.

Föredrogos och hänvisades till bankoutskottet de under sam
manträdet avlämnade nådiga propositionerna:

nr 26, angående pension till arbetaren vid statens järn
vägsbyggnader L. L. B. Skott; och

nr 27, angående ändring i villkoren för åtnjutande av den 
stenarbetaren vid statens järnvägar Erik Evald Bergström bevil
jade pension.

Justerades tre protokollsutdrag för denna dag, varefter kam
marens sammanträde avslutades kl. 2,49 e. m.

In fidem
A. v. Krusenstjerna.

Stockholm 1915. Kungl. Boktryckeriet, P. A. Norstedt & Söner, 150681


